

پروفیسر علی محمد صدیقی

زوالِ خلافت عباسیہ

اور

خواجہ نصیر الدین طوسی

(آخری قسط)

۳۷۱ھ بلجیونین منگولوں کے قبیلے سیوت سے تعلق رکھتا تھا اسے اورتانی قاآن نے ۶۳۷ھ میں سلاجندہ روم کے خلاف ہمہ پروا نہ کیا اس نے سلطان فیات الدین کچر و تانی کو ۶۴۱ھ میں شکست دے کر مالک روم پر قبضہ کر لیا ۶۵۵ھ میں جب ہلاکو نے بلادِ غربی (ایران، عراق و شام) کی جانب پیش قدمی کی تو منگو قاآن کے حکم سے باجو اس کی کمک پر بھیجا گیا۔ مگر ہلاکو نے اسے پھر بلادِ روم کی کھل تخییر شام کی ہمہ کا حکم دے کر وہاں سے روانہ کر دیا۔ وہ یہاں سے ۶۵۶ھ یا ۶۵۷ھ میں فارغ ہو کر بغداد کی تخییر میں شریک ہوا، اس کے بعد تخییر شام کی ہمہ پر ہلاکو کے ہمراہ گیا۔ مگر بعد میں ہلاکو نے اسے قتل کر دیا (مزید مطالعہ کی غرض سے ابن بی بی کا سلجوق نامہ، ابن العربی کی مختصر الدول اور رشید الدین کی جامع التواریخ سے رجوع کریں)۔

۳۷۲ھ کیت بوتانویاں کا تعلق قوم قایمان سے تھا۔ منگول بادشاہ منگو قاآن کے ہاں وہ منصب باورچی گری پر فائز تھا۔ جب کہ ہلاکو کو بلادِ غربی جموں کی تخییر و انصرام کی غرض سے روانہ کیا گیا۔ تو کیت بوتان کو اس کے مقدمہ ہمیش کا افسر بنا کر جمادی الاخریٰ ۶۵۶ھ میں ملاحظہ کے خلاف بھیجا گیا ملاحظہ کی شکست اور ان کے قلعوں کی پائمانی میں اسے نمایاں مقام حاصل ہوا، پھر بغداد کی فتح میں

ہلاکو کے ساتھ رہا۔ بعد ازاں شام و حلب کے معرکوں میں شریک ہوا۔ ۶۵۸ھ میں مصر کے مملوک سلطان قزق کے خلاف معرکہ عین جالوت میں منگولوں کا قائد رہا اس معرکہ میں اسے شکست ہوئی اور گرفتار ہو کر مارا گیا۔ اس کی ہلاکت کا ہلاکو کو بڑا صدمہ ہوا۔ (مزید مطالعہ کی غرض سے جہاں گشایٰ جامع التواریخ ووصاف سے رجوع کیجئے)

۱۵ ایکیا نوین۔ صحیح نام ایکا نوین ہے مشہور منگول سردار تھا۔ ہلاکو کے دربار میں یہ شریک تھا جس میں بغداد کی فتح کی تجویز طے ہوئی تھی اور اس کے ساتھ ہمدان سے بغداد آنے والی فوج میں یہ بھی شامل تھا۔ کیت بونفا کی ہلاکت کے بعد اسے شام پر چڑھائی کے لئے بھیجا گیا مگر مصر کے سلطان بندوق داری کے مقابلہ سے ستر اکرا ایکا دیار روم چلا گیا اور وہاں سے دیار بکر کی سمت لڑ گیا عرض اہم معرکوں میں شریک رہا۔ ہلاکو کی ہلاکت کے بعد اس کے بیٹے اور جانشین ابا قافاں کو روم منگولی کے مطابق اس نے آتش و شراب پیش کی اور باپ کی ہلاکت کی تفصیل بتائی۔ (جہاں گشایٰ اور جامع التواریخ میں اس کے حالات جنتہ جنتہ پر موقوع ملتے ہیں)۔

۱۶ بعقوبہ ایک مشہور منصب ہے جو بغداد سے خائفین جانے والی شاہراہ پر شمال مغربی سمت میں دس فرسنگ کے فاصلہ پر دریائے دیالی کے کنارے واقع ہے۔
(معجم البلدان، مراسم الاطلاع و نزہتہ القلوب)

۱۷ باجبری یا باجسرا ایک چھوٹا سا شہر تھا جس کا اب پتہ نہیں چلتا۔ یہ بغداد کے شمال مشرق میں نوزسنگ کے فاصلہ پر بعقوبہ کے جنوب میں دریائے دیالی کے کنارے آباد تھا۔
(مراجع مذکورہ صدر)

۱۸ دریائے دیالی یا دیالہ مشرقی دجلہ کی ایک مشہور شاخ ہے جو کردستان کے پہاڑوں سے نکل کر خائفین کے تزیب سے گزرتی ہے اور بغداد کے مشرقی مصافات کو میراب کرتی ہوئی اس کے جنوب میں ایک فرسنگ کے فاصلہ پر دریائے دجلہ سے مل جاتی ہے۔ اس دریا کو نہر تمارا نہر بعقوبہ اور آب نہروان بھی کہا گیا ہے۔ (جوالہ مراجع حاشیہ نمبری ۱۶ د ۱۶)

۱۹ عباسیوں کے طلایہ میں صرف ایک علیٰ نہ تھا بلکہ ایک دوسرا امیر سیف الدین قلیج بھی تھا اور دونوں ہی گرفتار ہو کر ہلاکو کے سامنے پیش کئے گئے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ امیر سیف الدین قلیج

نے منگولوں کی اطاعت قبول نہ کی۔ (جامع التواریخ: ۳: ۵۳)۔

تھے فراسنقور کا تعلق دشت قچاق سے تھا۔ وہ فوج بغداد کا افسر طلائیہ تھا۔ ددات دار صفیر اور بونانی مور کی جنگ میں فراسنقور بغدادی فوج کے ایک حصہ کا امیر تھا اور اس نے بہادری سے لڑتے ہوئے جان دی۔ (جامع التواریخ جلد ۳، ص ۵۵)۔

لئے چچر۔ مطلق دیوار یا ایسی دیوار جو لکڑی اور بھونسہ سے تیار کی جائے۔ (برہان قاطع) لہ صاحب دیوان۔ فرالدین ابو طالب احمد ابن الدمعانی المستنصر اور المستنعم کے درباروں میں بڑا مددگار امیر تھا۔ ۶۲۶ھ میں المستنصر کے ہاں سے سلطان بلال النورین منکبونی کے پاس جو خدات گئی تھی اس میں فرالدین ہی شامل ۶۳۲ھ میں المستنعم صاحب دیوان مقرر ہوا، اور حکومت کے مال امور کا انصرام اسے تفویض ہوا۔ سقوط بغداد کے بعد ہلاکونے اس کے منصب پر اسے برقرار رکھا بلکہ شہر میں قتل عام کے دوران اس کے گھر کو پناہ کی حیثیت حاصل رہی اور ہزاروں آدمیوں نے یہاں پناہ لے کر اپنی جان بچائی۔ ۶۳۷ھ میں حساب نبی کے لئے ہلاکونے طلب کیا، اس کے شہنشاہ نے ہلاکونے کو یہ خبر پہنچائی کہ صاحب دیوان نے خلیفہ شہید کے ایک قریبی شخص کو جو ملائین کے جیل میں قید تھا خفیہ طور سے شام پہنچا دیا ہے۔ اس جرم کی پاداش میں اس پر بہاری جرمانہ لگا کر اردمیہ کے مقام اشنہ کے زندان خانہ میں قید کر دیا گیا۔ جہاں اس کے ۶۵ سال کی عمر میں جہان فانی کو الوداع کہا۔ (مزید مطالعہ کے لئے جہاں کشای جلد سوم، مختصر الدول، حوادث الجامعہ و جامع التواریخ جلد سوم دیکھیے)۔

۶۳۷ھ عبدالغنی بن الدردوس نجم الدین انجیص۔ المستنعم کا مقربان خصوصی میں تھا۔ وہ ابتداء میں معمولی حیثیت کا آدمی تھا۔ اور بغداد میں خشت پری سے روزی کمانا تھا۔ المستنصر کے زلمنے میں شاہی کبوتروں کے ایک برج کا نگران ہوا۔ المستنعم کے دور میں ترقی کر کے رئیس البراہین یعنی شاہی کبوتروں کا نگران اعلیٰ مقرر ہو گیا۔ پھر ترقی کے میدان مارتا ہوا جب دربار، نجم الدین الحواس اور فلیف کی ناکہ بالی ہو گیا۔ جیلہ امور مالی اس کے مشورے سے انجام پانے لگے اور ارکان خلافت و خلیفہ کے مابین کی اس حیثیت واسطہ کی ہو گئی کہ اسے بیچ میں ڈالے بغیر خلیفہ سے مطلب براری آسان نہ رہی۔ سقوط بغداد کے بعد بھی اس کے اعزاز میں کمی نہ آئی اور وہ فازن دیوان و بعد

ازاں فائز کا رخا نہ مقرر ہوا، یہ منصب منگولوں کے ہاں بڑا اہم سمجھا جاتا تھا اور اس پر بڑے اہم شخص کا تقرر کیا جاتا تھا۔ نجم الدین انخاص ^{۱۱۷۱ھ} میں اپنی وفات تک اس منصب پر فائز رہا۔ وہ بغداد میں فوت ہوا اور اپنی نجی رہائش گاہ میں ہیونڈ زمین ہوا۔ ابن الدرونس جیسے بازاری آدمی کے المستعصم کے ہاں نوازے جانے اور ترقی درجات پر ابن الطقطقی نے بڑی بے رحمی کی ہے اور خلیفہ کی سفارہ پروری کا مذاق اڑایا ہے، مگر ہلاکو اور اس کے جانشینوں کے ہاں ابن الدرونس کی عزت افزائی اور ترقی منازل کے بارے میں جو ابن الطقطقی کے نزدیک بڑے لائق حکمران تھے اس کا قلم خاموش ہے۔ میرے خیال میں ابن الدرونس عاقی ضرور تھا، لیکن باصلاحیت ضرور تھا اور اس کی ذاتی قابلیت نے اسے خشت پزی کی کیمپوٹ سے نکال کر کوتران شاہی کے برج تک پہنچایا پھر قربت شاہی، حجابت و واسطہ کی بلندیوں تک پہنچایا اور منگولوں نے بھی اس سے مالیات کی خدمات لیں۔ اور اس کے بعد نہایت اہم ذمہ داری شاہی صنعت و حرفت کی تنظیم اور صنایع اور کارگیریوں کی تربیت و نگہداشت پر مامور کیا (نجم الدین انخاص کے متعلق مزید تفصیلات کے لئے الفخری، حوادث الجامعہ، مخقر الدول اور جامع التواریخ کا مطالعہ مفید ہوگا)۔

۱۱۷۱ھ خواجہ کے بیان سے وزیر خلیفہ کے ہلاکو کے یہاں جانے کا پتہ نہیں چلتا ہاں خلیفہ کے بیان سے یہ ضرور معلوم ہوتا ہے کہ وزیر ہلاکو کے معسکر میں جا چکا تھا۔ وسط حرم میں محاصرہ کے آغاز سے وزیر قاصد کی حیثیت سے کئی بار ہلاکو کے پاس گیا اور خواجہ سے کہ لشکر منگول میں موجود تھے۔ اس کی ملاقاتیں ہوتی رہتی تھیں اور گمان غالب یہ ہے کہ وہ خواجہ کے توسط سے خلیفہ کے خلاف سازش میں شریک تھا۔ اس لئے خواجہ نے اس کی آمد کا بصریح ذکر نہیں کیا ہے یا پھر حسب عادت ایجاز و اختصار سے کام لے کر وزیر کی آمد و رفت کے ذکر سے احتراز کیا ہے۔

۱۱۷۱ھ برج عم یا برج عجمی۔ بغداد کے مشرقی حصہ میں تھا اور نسبتہ اس کی بلندی دوسرے برجوں سے کم تھی۔ یہ برج شمالی سمت میں باب الحلبہ (باب الطلمس) اور جنوبی سمت میں باب الکلوازی (باب الشرقی) کے مابین واقع تھا۔ چونکہ شہر پناہ کا یہ برج زیادہ اونچا نہ تھا۔ اس لئے منگول سردار ہلاکو نے اس کے سامنے پڑا دیا تھا۔ اور اسی جانب حملہ کا زور بھی زیادہ تھا۔ (مخقر الدول، حوادث الجامعہ، الفخری، جامع التواریخ اور گائی لی اسٹیرننگ کی "بغداد بعد عباسیاں" بزبان انگریزی)

۶۱۔ بیمارستان عضدی، مشہور بوہی امیر عہد الدولہ دہلی (۳۶۵ تا ۳۷۳ھ) کا تعمیر کردہ یہ شفاخانہ مغربی بغداد میں دریائے دجلہ کے کنارے واقع تھا۔ (مقدمی، یاقوت، ابن خلکان، لی اسٹریٹج کی بغداد بعد عباسیان)۔

۶۲۔ المستعصم کے تین بیٹے تھے۔ بڑا امیر الکبیر ابو العباس احمد، اسے عوام ابو بکر کہتے تھے کیونکہ کرخ کے شیعوں کے خلاف تادیبی کاروائی اسی سے منسوب کی جاتی ہے، سویا تو شیعوں نے طنزاً اسے 'ابوبکر' کا لقب دیا یا پھر شیعوں نے شیعوں کی پامالی پر اس کی عرت افزائی کی غرض سے اسے اس نام سے موسوم کیا۔ ابو العباس ۴ صفر ۶۵۶ھ کو اپنے والد، بھائیوں اور تین ہزار سادات، ائمہ، قضاة، اکابر و اعیان کے ہمراہ ہلاکو کے معسک میں آیا۔ اور ۴ صفر کو باپ اور پانچ خدام کے ساتھ شہید کر دیا گیا۔ اس کے ساتھ ہی جو عباسی بھی ہاتھ لگا شہید کر دیا گیا خلیفہ کا دوسرا بیٹا الامیر الاوسط ابو الفضائل (یا حسب روایت رشید الدین ابو الفضل) عبدالرحمن جس کا متن زیر نقشہ میں ذکر ہے بڑا بہادر اور باصلاحیت تھا۔ ہلاکو کے سامنے جیب اسے پیش کیا گیا تو وہ بھی اس کی جرات بشجاعت و قابلیت سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکا۔ یہ بھی باپ کے ساتھ ۴ صفر کو ہلاکو کے معسک میں آیا اور گرفتار ہوا اور بروز جمعہ ۱۶ صفر ۶۵۶ھ کو دھبہ شہاد پر فائز ہوا۔ خلیفہ کا تیسرا بیٹا الامیر الصغیر ابو المناقب مبارک بھی باپ کے ساتھ منگولوں کی قید میں آیا۔ اسے ہلاکو کی بیوی اوجنائی خاتون نے جان بخشی کر کے مراغہ بھجوادیا۔ خواجہ طوسی کو اس کی تربیت کا حکم دیا اور اس کی شادی ایک منگول خاتون سے کر دی جس سے اس کے دو بیٹے پیدا ہوئے۔ خلیفہ کی بیٹیاں منگولوں کے ہاتھوں امیر ہومیں اور بعد میں ان کی شادیاں مسلمان امرا کے بیٹوں سے کی گئیں۔ (جامع التواریخ ۳: ۵۹ تا ۶۱ و الفخری ۲۴۴)۔

۶۳۔ شرف الدین مراغی بغداد کے رد داروں میں شمار ہوتا تھا اس لئے ہلاکو کی خدمت میں اہل شہر کے لئے امان طلب کرتے وقت معززین کی جماعت میں شامل تھا۔ اس کا جتہ جتہ حال مختصر الدول اور جامع التواریخ میں ملتا ہے مگر تفصیل کہیں نہیں ملتی۔

۶۴۔ شہاب الدین ابو المناقب احمد بن محمود الزنجانی بغداد کے مشہور عالم تھے۔ مدرسہ مستنصریہ مدرسہ نظامیہ میں وقفہ وقفہ سے منصب تدریس پر فائز رہے۔ سقوط بغداد کے وقت

دقت وہ قاضی القضاة تھے۔ علم تفسیر میں وہ صاحب تصنیف تھے اور خلیفہ ناصر الدین سے روایت حدیث کا اجازت یافتہ، سقوط بغداد کے تھوڑے ہی عرصے بعد اسی سال یعنی ۱۲۵۸ھ میں وفات پائی (مختصر الدول، جامع التواریخ، حوادث الجوامع اور سبکی کی الطبقات الشافعیہ میں قاضی زنجانی کے حالات ملتے ہیں)۔

۱۳۰ھ دروازہ کلوآزی۔ کلوآزی نامی قصبہ بغداد کے مضافات میں بڑی پرفضائستی اور شہر کی تفریح گاہ تھا۔ فیصل کا یہ دروازہ اسی بستی کے بالمقابل تھا اسی لئے اس کی نسبت سے پکارا جاتا تھا۔ یہ دروازہ مشرقی بغداد میں فیصل کے جنوب مغربی ضلع کے آخری سرے پر دریائے دجلہ کے متصل واقع تھا۔ اسے باب الشرق بھی کہتے تھے حالانکہ یہ دروازہ اپنے موقع کے لحاظ سے دروازہ جنوبی تھا۔ (معجم البلدان، مراد الاطلاع، مختصر الدول، الفخری، جامع التواریخ و بغداد عمیر عباسیان) ۱۳۰ھ صفر سے پہلے شہر کے باہر جو میدان کا رزار گرم رہا اس میں ان گنت جانیں گئیں۔ اس دوران ہلاکونے دوات دار اور سلیمان شاہ کو بھولی ٹسل سے کر شہر میں واپس بھیجا کہ اپنے آدمیوں کو لے کر باہر آئیں تاکہ انھیں شام روانہ کیا جائے۔ اس فریب میں اگر بقول رشید الدین "حلقے بے اندازہ" گلوٹلاھی کی امیدیں شہر سے باہر دو انداز اور سلیمان شاہ کے گرد جمع ہو گئی۔ ان سب کو ہزار ہا سوار دس کی ٹولیوں میں بانٹ کر موت کے گھاٹ اتار دیا گیا۔ پھر دو انداز اپنے متبعین و متعلقین کے ساتھ ۲ صفر کو اور بعد ازاں سلیمان شاہ سات سو افراد کے ساتھ شہر سے گئے اسی طرح ۴ صفر کو ہلاکونے خلیفہ کو طفل تسلی دے کر یہ اعلان کر دیا کہ لوگ ہتھیار ڈال دیں اور شہر سے نکل آئیں تاکہ انھیں شمار کیا جاسکے۔ جب لوگ اس وعدہ پر باہر آئے تو ان سبھوں کو منگولوں نے تہہ تیغ کر دیا۔ خلیفہ کی گرفتاری کے بعد ۷ صفر ۱۳۰ھ کو باقاعدہ قتل و غارتگری کا سلسلہ شروع ہوا۔ منگولوں کے مورخ رشید الدین کا مجبور قلم صرف اتنا لکھ کر دریا کو کوزہ میں بند کر گیا ہے "لشکر بیک بار در شہر افتند و تر و خشک می سوختند مگر خانہ معدودے چند آزار کا دنان و بعضے غزبا" (یعنی منگولوں کا لشکر بیک بار گئے شہر میں گھس گیا۔ جو بھی ہاتھ لگاتا انھوں نے جلا کر راکھ کر دیا۔ صرف عیسائی پادریوں اور بعض باہر سے آئے ہوئے لوگوں کے گھر اس لٹس سے بچ سکے)۔ مختصر یہ کہ شہر فاک کا ڈھیر ہو کر رہ گیا۔ قتل و غارتگری پر منگول سردار

سوخاق مامور ہوا تھا اس نے سب کچھ ضبط کر کے شہر سے باہر معسکر منگول میں بھیجا دیا اور پھر سو سال کے طویل عرصے میں جو زرد مال اکٹھا کیا گیا تھا اسے انہار کر کے بغداد کے باہر لے جایا گیا۔ شہر کے بیشتر محلے اور مقدس مقامات جلا دیئے گئے۔ انہیں میں بغداد کی حاج مسیح، امام موسیٰ کاظم اور امام محمد جوادی کا روضہ اور رضافہ کے مقابر بھی تھے جن کی بے حرمتی کی گئی اور ہلاک رکھ کر دیئے گئے۔ شہر کے علماء و مشائخ و سادات کو بے دردی سے قتل کیا گیا۔ صرف خلیفہ کے ہمراہ ہلاکوں کے ہاں جانے والے ایسے تین ہزار معززین کو ۱۵ صفر کو باب کلوا ذلی سے سامنے موت کی نیند سلا دی گئی۔ فاندان عباسی کا جو نام یوا ملا سے تلوار کی دھار پر رکھ لیا گیا۔ اس فاندان کے صرف معدودے چند افراد جو کسی شمار قطار میں نہ تھے جان سلامت لے جاسکے۔ خلیفہ کے بڑے بیٹے احمد کو باپ کے ساتھ شہید کیا گیا۔ اور دوسرے بیٹے عبدالرحمن کو اس کے تیسرے دن یعنی ۱۶ صفر کو ابدی نیند سلا دی گئی۔ بیس لاکھ آبادی کا شہر اپنی انٹی فیصد آبادی سے محروم ہو گیا، شہر کی مالی شان عمارتیں، با عظمت مساجد اور مقدس روضے زمین دوز کر دیئے۔ بیشتر کتابیں جلا دی گئی اور دارالسلام، قبۃ السلام، مرکز خلافت ہنس نہس ہو گیا۔ اتا بکان شیراز کے مدح خواں سعدی، جس کا آقا منگولوں کا نمک خوار تھا اور جس نے بغداد کی تباہی پر ہلاکوں کو مبارکباد دینے کی نیت سے مراۃ کا سفر کیا تھا، اس واقعہ پر ہجج اٹھا اور عربی و فارسی میں نہایت جاں سوز و دل دوز مراثی لکھے :

آسمانِ راحق بود گر خونِ مبارک در زمین بر زوال ملک مستعم امیر المؤمنین

اے محمد گر قیامت سر بردن آری ز فک سر بردن آرو قیامت در بیان خلق بین

جب شہر میں لاشوں کے انبار لگ گئے، بدبو سے شہر کے باہر ٹھہرنا بھی ممکن نہ رہا تو ہلاکوں

نے وہاں سے اپنا پڑا ڈالٹھیا اور ڈیہرہ وقف و جلابیہ میں چنڈے رک کر خلیفہ و اعیان خلافت

کا کام تمام کیا اور پھر واپسی کے سفر پر روانہ ہو گیا۔ ان حالات میں خواجہ کافر مانا کہ اہل شہر کو امان

دی گئی اور شہر کی آبادی کا حکم دیا گیا

کی مرے قتل کے بعد اس نے جھلے تو بہ ہائے اس زرد پیشیاں کا پیشیاں ہونا

سے زیادہ نہیں۔

بغداد کی لوٹ مار کا مال آذربائیجان کے علاقہ کوہ تہ پر کہ ادنیٰ و سلماس کی ندی پر واقع تھا، ایک مضبوط بلند عمارت بنو کر محفوظ کر لیا گیا۔ (تفصیل کے لئے رشید الدین کی جامع التواریخ و صاف اور دوسری معاصر کتب سے رجوع کریں۔)

۳۲۲ء جامع التواریخ (۳: ۶۱، ۶۰) کے مطابق ہلاکو انسانوں اور جانوروں کی لاشوں سے پھیلی ہوئی بدبو و بادل کے باعث بیرون بغداد سے اٹھ کر چہار شنبہ ۱۴ صفر ۷۵۱ھ کو مضافات کے ذریعہ وقت اور جلابیہ نامی قصبے میں چلا گیا۔ یہیں اسیر خلیفہ کو طلب کیا گیا۔ خلیفہ کو آثار سے اپنے قتل اور تباہی کا یقین ہو گیا۔ تو اس نے اپنے دزیر ابن العلقمی سے تدبیر پوچھی اس نے طنز آمیز جواب دیا۔ خلیفہ نے غسل کی اجازت چاہی جو پانچ منگول سپاہیوں کی موجودگی میں دی گئی۔ خلیفہ نے اس موقع پر اپنی بد حالی پر کچھ پر اثر اشعار بھی پڑھے اور اسی دن سورج ڈھلتے اس کا ولی عہد مفلح اور پانچ قدم کے ساتھ کام تمام کر کے بوزجاس کے ڈھلتے سورج کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے دبا دیا گیا۔ بہانے گئی سیل تاتاران کو۔

۳۲۳ء خواجہ کا بیان ہے کہ المستعصم کا مہملا بیٹا (سپر میانین) الامیر الاوسط ابو الفضائل عبدالرحمن باپ کے ساتھ (۴ صفر) کو شہید کیا گیا اور بڑا بیٹا (مہین سپر) الامیر الکبیر ابو العباس احمد کو دوسرے دن (۱۵ صفر) کو درجہ شہادت پر فائز کیا گیا۔ یہ بیان رشید الدین کے بیان سے مختلف ہے جس کی رو سے بڑا بیٹا ۱۴ صفر کو باپ کے ساتھ اور مہملا بیٹا ۱۶ صفر کو جمعہ کے دن شہید کئے گئے۔ تمام تاریخی بیانات سے رشید الدین ہی کے بیان کی تائید ہوتی ہے۔ خواجہ کا بیان منفرد ہے۔ پھر یہی ذہن میں رکھنا چاہیے کہ ابن العلقمی اور خود خواجہ نصیر الدین طوسی خلیفہ کے بڑے بیٹے کو واقعہ کرخ میں لوٹ سمجھتے تھے اور طنزاً ابو بکر کہہ کر مخاطب کرتے تھے اور سقوط بغداد کے بعد اس کی جان کے لاگو تھے۔ اسی لئے خلیفہ نے اپنے سے الگ نہ کرتا تھا، حالانکہ مہملا بیٹے کو دوران محاصرہ دزیر کے ہمراہ ہلاکو کے ہاں بھیج چکا تھا اور ہلاکو اس کی شجاعت سے متاثر بھی ہوا تھا۔ بنا بریں ابو العباس احمد (سپر بزرگ) کا باپ کے ساتھ مقتول ہونے ہی قریب قیاس ہے۔ حیرت ہے کہ خواجہ سقوط بغداد کے عینی شاہد ہوتے ہوئے ایسی غلطی کر بیٹھے۔

۳۲۴ء اوزان (زلے منقوطہ کے ساتھ منگولوں کی اصطلاح میں معنی حمل جات، صغرت گلان

استعمال ہوا ہے۔ (جامع التواتر) کے مطابق اس سے کمان گراؤ تیر تراش اور (وصاف) کے مطابق زمین دوز لگام ساز مراد ہیں۔ اور ان (رائے غیر منقوطہ کے ساتھ) منگولی زبان میں عمل جات، ہاگراں صنایع، پیشہ و اہل حرفہ کو کہتے ہیں۔ صحیح املاء رائے غیر منقوطہ سے ہے (جامع التواتر، وصاف و لغات منگولی)۔

۱۵۷۱ھ اوستو بہادر۔ ذیل کے تمام نسخوں میں ہلاکو کی جانب سے بغداد کی شہنشاہی پر مقرر کئے جانے والے شخص کا نام ہی درج ہے۔ مگر دوسری تمام تاریخوں از قبیل حوادث المجمعہ، الفری، جامع التواتر و وصاف میں اس کا نام علی بتایا گیا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ دونوں نام ایک ہی شخص کے ہیں کہ منگولوں اور ترکوں کا یہ طریقہ رہا ہے کہ وہ دو نام رکھتے تھے۔ ایک اسلامی دوسرا ترکی یا منگولی، سو شہنشاہ بغداد کا اسلامی نام علی بہادر اور منگولی نام اوستو بہادر ہو گا۔ علی بہادر بڑا دیندار تھا نماز پنجگانہ نماز جمعہ، نماز تراویح کا پابند تھا۔ سقوط بغداد سے لے کر لاکھ تک وہ بغداد کا شہنشاہ رہا اسی سال جوینی کی دشمنی اور سازش کی وجہ سے اس کو خیانت مجرمانہ کی پاداش میں ہلاکو کے حکم سے شہید کر دیا گیا۔

۱۵۷۲ھ سیاہ کوہ کے نام کے لیران میں کئی پہاڑ ہیں۔ مگر جامع التواتر کے سیاق سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سیاہ کوہ ہمدان کے نواح میں تھا اور بعد کی کتابوں میں کوہ پنجہ علی یا پنجہ علی واضح نہیں کہا گیا ہے۔ ۱۵۷۲ھ بغداد کے محاصرہ کے دوران ہلہ شیعوں کا گڑھ تھا، کچھ علوی صاحبان عقل و دانش (چند علوی دانش مند) ہولاکو کی خدمت میں حاضر ہوئے، اطاعت قبول کی اور منگولی شہنشاہ کی تقرری کی درخواست کی۔ ہلاکو نے دو افراد کو ہلہ کی امانت پر مقرر کر کے ہلویان دانش مند کے ہمراہ کر دیا۔ بعد ازاں ہلاکو نے اہل ہلہ کی وفاداری کے امتحان کی غرض سے اپنے برادر نسبی بوقاتیور کو کہ او بجائی خاتون کا بھائی تھا، ایک فوج کے ساتھ ہلہ بھیجا۔ ہلہ والوں نے دریائے فرات پر پل باندھ کر منگولی لشکر کا شاندار استقبال کیا۔ بوقاتیور نے ان لوگوں کی ثابت قدمی دیکھ کر ۱۰ صفر ۶۵۶ھ کو وہاں سے کوچ کیا۔ (جامع التواتر ۳: ۶۲، ۶۳) ہلہ کی آبادی اہل تشیع پر مشتمل تھی اور ہر چند کے وہ عباسیوں کے ماتحت تھے۔ مگر باہمی تعلقات کی نوعیت درگاہوں ہی رہی۔ عباسیوں کو کمزور یا مشغول پاکر اہل ہلہ ان کی اطاعت کا جو اپنی گردنوں سے اتار اچھینک دیتے۔ ان کے دشمنوں

کی مدد کرتے اور ان کے خلاف سازشیں کرتے تھے۔ اسی طرح عباسی جب ان پر قابو پاتے انھیں تباہ دہر باد کرتے ہیں کوئی کسر نہ اٹھا رکھتے تھے مثلاً ۵۵۲ھ میں سلطان محمد سلجوق نے بغداد کا محاصرہ کیا تو عباسی خلیفہ المقتدی کے خلاف اہل حدیث نے سلجوقیوں کی مدد کی اس کا انتقام لینے کی غرض سے المقتدی کے جانشین المستخبر نے ۵۵۵ھ میں حدیث پر حملہ کیا۔ اور یہاں آباد بنی اسکو شکست دے کر شہر سے نکال دیا (الکامل لابن الاثیر برمواتع یعنی سنین مذکورہ کے تحت)۔

۳۸ھ بوقاتیور ۱۵۵ھ کو حدیث سے واسطیٰ کسیر کے لئے روانہ ہوا۔ ۱۷۰ صفر کو اس کا لشکر

واسط کے سامنے غمہ زن تھا۔ اہل شہر نے اطاعت قبول کرنے سے انکار کیا۔ اور شہر کے دفاع کے لئے سینہ سپر ہو گئے۔ لیکن آخر کار انھیں شکست ہوئی اور شہر پر منگولوں کا قبضہ ہو گیا منگولی سپاہ نے حسب عادت لوٹ مار و قتل اور آتش زنی کا سلسلہ شروع کر دیا۔ چالیس ہزار مسلمان شہید ہوئے اور شہر کو تہس نہس کر کے رکھ دیا گیا۔ (جامع التواریخ ۳: ۶۳)

۳۹ھ واسط کو برباد کر کے بوقاتیور خوزستان کے مرکزی شہر شوشتر (شوشتر) پہنچا۔ اس

کے ہمراہ شرف الدین ابن الجوزی بھی تھے کہ اہل شوشتر کو اطاعت پر آمادہ کرنے کی ذمہ داری انھیں پر ڈالی گئی تھی۔ مگر چونکہ اہل شوشتر نے منگولوں کی اطاعت قبول کر لی، لیکن شہر میں موجود عباسی فوج نے کہ ترکوں پر مشتمل تھی، مقابلہ کیا۔ ان میں کچھ مارے گئے، باقی بھاگ نکلنے میں کامیاب ہو گئے۔ (جامع التواریخ ۳: ۶۳)

۴۰ھ بوقاتیور کی پیش قدمی کے نتیجے میں بصرہ اور کوفہ والوں نے بے لڑے بھڑے منگولوں

کے آگے ہتھیار ڈال دیئے۔ اس دوران میں امیر سیف الدین بیکچی کی درخواست پر ہلاکو نے نجف میں مزار امیر المومنین علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حفاظت اور وہاں کے باشندوں کی سلامتی کی غرض سے سو منگول سپاہیوں کا ایک دستہ تعینات کر دیا۔ (جامع التواریخ ۳: ۶۳)

۴۱ھ خواجہ نصیر الدین طوسی کے ذیل کے ترجمہ اور حواشی کے بعد ہم اپنے مضمون کو ختم کرنے سے

پہلے ایک مکتوب کا ذکر کرنا چاہیں گے جو ہلاکو کے حکم سے انھوں نے عربی زبان میں اہل حلب کے نام لکھا تھا۔ اس خط میں بغداد پر منگولوں کے تسلط، المستعصم اور اس کی فوج کی تباہی کا ذکر کر کے اہل حلب کو ڈرایا گیا تھا کہ وہ بغداد کے حشر سے عبرت پکڑیں اور ہادہ اطاعت سے انحراف نہ

نہ کریں۔ اس فط کے بیشتر فقرے قرآنی آیات سے ماخوذ ہیں اور قرآن میں جو اہل ایمان کے لئے جو فقرے و کلمے استعمال ہوئے ہیں، خواجہ نے انہیں ہلاکو اور اس کی سپاہ کے لئے اور جو کلمے و فقرے اہل شرک و کفر کے حق میں استعمال ہوئے ہیں انہیں المستعصم باللہ اور مظلوم مسلمانوں کے لئے مخصوص کیا ہے۔ خواجہ نے مکتوب کے اخیر میں ہلاکو کی اطاعت کو راہ ہدایت کو تبلیغ قرار دیا ہے یہ مکتوب خواجہ کے تملق و تعصب کی بدنامی ہے ہم جامع التواضع کی تیسری جلد صفحہ ۶۳ سے اسے بلفظ نقل کر کے اس کا پیش کرتے ہیں، یہاں یہ بھی یاد رہے کہ یہ مکتوب ہلاکو کی جانب سے لکھا گیا ہے۔ ان میں منکلم کی صنیر اللہ تعالیٰ نے اپنے لئے استعمال کی ہے، لیکن خواجہ نے انہیں ہلاکو کے لئے استعمال کیا ہے: فستان ما بیدنہما :-

حمد و نعت کے بعد ہم ۱۵۲ھ میں بغداد پہنچے (پڑاؤ کیا) پس وہ لوگ جو عذاب سے ڈرتے گئے نقصان کی صبح بڑی بڑی ہوئی، ہم نے بغداد کے مالک (المستعصم) کو صلح و اطاعت کی جانب بلایا مگر اس نے (ہماری اطاعت قبول کرنے سے) انکار کیا، سو اس پر بات ثابت ہو گئی اور ہم نے اسے سخت گرفت میں لیا (الے حاکم حلب) ہم تجھے اپنی اطاعت کی دعوت دیتے ہیں۔ اگر تو مطیع ہو کر ہماری خدمت میں حاضر ہوگا تو تیرے لئے مسرت و شادمانی ہے اور جو تو نے (ہماری اطاعت سے) انکار کیا تو تیرے واسطے ذلت و خواری (خسارہ) ہے تو اس کی طرح نہ بن جو اپنی موت (قبر) اپنے کھر (پاؤں) سے کھوٹنا

أَمَا بَعْدُ فَقَدْ نَزَلْنَا بَعْدَ آدِسِنَةَ
ست وخمسين وست فساء صباح
المنذرين ، فدعونا ما لكها و ابى ، فحق
عليه القول ، فاخذنا ه اخذ اوسيلًا
وقد دعوناك الى طاعتنا ، فان انيت
فروح وريحان ، وان ابيت فخرى
وخسرا فلا تكن كالباحث عن
حنته بظلفه والجارع هارت انقم
بكنم ، فتكون من الاخسرين اعمالا
الذين ضل سعيهم في الحياة الدنيا
وهم يحسبون أنهم يحسنون صنعا
وما ذلك على الله بعزيز - والسلاهُ
على من اتبع الهدى -

ہے اور اپنی ناک کا سرا (بھنگ زرم) اپنے بازو (ہاتھ) سے کاٹتا ہے، یوں تو ان لوگوں میں سے ہوگا جو اپنے اعمال کے لحاظ سے بڑے گھائے میں رہتے ہیں اس دنیوی زندگی میں ان کی کرائی محنت

اکارت جاتی ہے حالانکہ وہ (اپنی نادانی سے) یہ سمجھتے ہیں کہ بڑا اچھا کام کر رہے ہیں۔ اللہ کے لئے یہ کوئی دشواریات نہیں ہے (کہ جسے چاہے سیدھا راستہ دکھائے) اور سلامتی ہے اس کے لئے جو ہدایت کی راہ (ہلاکو کی اطاعت) اختیار کرتا ہے۔

(ختم شد)

﴿بقیہ صفحہ ۱۹ سے آگے﴾

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی تعلیمات اور مولانا عبید اللہ سندھی کے قرآنی انقلاب کے حوالوں سے مثبت و نمایاں کردار ادا کر رہا ہے۔ خصوصاً پاکستان میں معارف و تعلیمات ولی اللہ اور افکار عبید اللہ کی تفسار و ترویج اور تبلیغ و اشاعت کے سلسلے میں علامہ غلام مصطفیٰ قاسمی نے شب و روز کی لگن و محنت سے جو خدمات انجام دی ہیں انہیں تاریخ ملک و ملت کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔

۱۳۱۱ھ ملاحظہ ہو تلخیص و ترجمہ۔ مولانا عبید اللہ سندھی کے ساتھی ظفر حسن کی آپ بیتی کا دوسرا حصہ مطبوعہ ماہنامہ الریح حیدرآباد سندھ شمارہ اپریل ۱۹۶۷ء۔

۱۳۱۲ھ "قرآنی دستور انقلاب" مملو کہ کتب خانہ خاص انجمن ترقی اردو کراچی۔ راقم نے ۱۹۷۷ء میں اس کتاب کا مطالعہ اسی کتب خانہ میں کیا تھا۔

﴿بقیہ صفحہ ۲۸ سے آگے﴾

نہیں ہوتے جو بغیر کسی ترمیم کے اسی حالت میں چند سال بھی نافذ العمل رہ سکیں خود آئین جو ایک مملکت کے نظام کو چلانے کے لئے بنیادی دستاویزی حیثیت رکھتا ہے بار بار ترمیم و ترمیم کا شکار رہتا ہے لیکن وہ آئین جو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیوی و دُنیوی زندگیوں کو خیر و برکت سے معمور کرنے کے لئے پیش کیا۔ اس میں آپ کے ساتھ کوئی کمیٹی نہیں تھی، کوئی جماعت علماء و فضلاء کی نہیں تھی۔ چودہ سو سال گزرنے کے بعد، زمانے کی تیز رفتار گردشوں کے باوجود اس کی کسی شق میں تبدیلی کی کوئی ضرورت پیش نہیں آئی۔ کیا کوئی انسان محض تنہا اپنی کوششوں سے ایسا مضابطہ بنا سکتا ہے؟

ان تمام دلائل و شواہد سے یہ بات پوری طرح واضح ہو جاتی ہے کہ آپ اپنے دعویٰ نبوت میں سچے تھے۔ آپ کے اس دعویٰ کا انکار وہی کر سکتا ہے جس کے پاس دماغ ہے لیکن عقل سے خالی، آنکھیں ہیں لیکن بصارت سے محروم، کان ہیں لیکن سماعت سے محروم، زبان ہے لیکن قوت گوئی سے محروم، دیکھنے میں انسان لیکن کالانعام بل ہما ضل۔